



着力保障和改善民生 当好“国家队” 提升“国际化”

变“绿城”为“绿都” 为高质量发展提供良好生态

——访市园林局党组书记、局长辛绍河

“市十二次党代会是在郑州国家中心城市现代化建设关键时期召开的一次十分重要的会议,对于郑州乘势而上,全面开启国家中心城市现代化建设新征程具有里程碑意义。”市园林局党组书记、局长辛绍河在接受本报记者采访时表示,市委报告深入分析郑州发展面临的形势与挑战,科学提出今后五年乃至未来三十年郑州经济社会发展目标任务,描绘了郑州当好“国家队”、提升“国际化”的宏伟蓝图,是做好今后一段时期全市工作的“军令状”“任务书”和“施工图”,也为奋力开创全市园林绿化高质量发展新局面提供了指导和遵循。

郑报全媒体记者 裴其娟

辛绍河表示,结合报告内容,围绕市委重点工作部署,市园林局将切实增强忧患意识、守牢安全底线、坚定必胜信心,准确把握“东强、南动、西美、北静、中优、外联”内涵要求,紧紧围绕“三项工程、一项管理”,紧密结合园林绿化实际,把市委提出的建设高品质现代化都市工作部署具体化、实操化、项目化,以韧性城市 and 海绵城市理念谋划梳理园林绿化项目,每年新建绿地面积1000万平方米以上。到“十四五”末,建成区绿地率达到37.5%,绿化覆盖率达到42.5%,人均公园绿地面积达到14平方米,公园绿地服务半径覆盖率达到93%以上,基本构建综合公园—社区公园—微公园(小游园)的城市公园体系,形成以沿黄国家绿道为代表的“两环三带四核多网”的生态绿廊体系,推进郑州“绿城”变“绿都”,以实际行动推进碳达峰碳中和,为郑州国家中心城市现代化建设和打造更高质量的发展区域增长极提供良好的生态保障,不断提升人民群众的获得感、幸福感。

深入领会党代会精神,形成生动实践。把学习贯彻党代会会议精神与提升党组织凝聚力、提升领导班子引领力和提升干部队伍素质统筹起来,把“四个意识”“两个维护”落实到各项行动上,确保市委工作部署在园

林系统形成生动实践、不断见到实效。

谋划推进月季花城建设,形成郑州特色。按照“科学规划、分步推进,因地制宜、强调特色,突出重点、打造亮点,建管并重、保证效果”的原则,结合“三项工程、一项管理”,加快实施郑州市月季花城建设三年规划,深入推进市花公园、市花道路、市花高架、市花小区等八项工程,打造100个市花门户、200个市花公园游园、200个市花庭院、240条市花道路,形成郑州特色。

全面完善城市公园体系,探索郑州模式。针对城区绿地分布不均衡、结构不系统的问题,深入研究绿地系统布局与城市空间结构的层级融合,围绕32个核心板块建设,采取留白增绿、拆违建绿、见缝插绿等形式,每年新建100~200个公园、微公园和小游园,补齐老城区公园绿地不足短板,探索郑州模式。

深入开展生态廊道建设,打造郑州品牌。开展生态廊道系统性、连通性建设,重点结合“两环三十一放射”路网绿化以及河流水系生态建设,以四环为城市景观绿环,完成中州大道、江山路等20条300公里示范性绿道提升工程,建成长江路、尖岗路等20条200公里生态廊道,形成市区生态廊道网络体系,打造郑州品牌。

聚焦“一老一小” 构建郑州特色养老服务体系

——访市民政局党组书记、局长冯明杰

“市十二次党代会提出,要着力保障和改善民生,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。”市民政局党组书记、局长冯明杰在接受本报记者采访时表示,全市民政系统将把贯彻会议精神作为推动民政工作高质量发展的关键落脚点,聚焦提升社会救助保障水平,认真做好受灾群众过渡安置,进一步完善低保、特困、低收入家庭等认定办法;聚焦加快“一老一小”关爱服务体系建设,积极构建具有郑州特色的居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。

郑报全媒体记者 肖雅文

对标对表会议要求,提高社会保障水平,冯明杰表示全市民政系统将重点抓好六个方面的工作,加快推进民政工作高质量发展。

提升社会救助保障水平。完善低保、特困、低收入家庭等认定办法,落实特困人员照料护理标准。深化社会救助“放管服”改革,下放救助审核确认权限,优化救助程序,出台《关于改革完善社会救助制度的实施意见》,加快分层救助体系建设,有效落实分散供养人员定期探访制度,切实保障分散供养特困人员基本生活权益。

加快“一老一小”关爱服务体系建设。加快构建以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养康养相结合的养老服务体系,努力克服疫情影响,实施居家社区养老“百千万”温暖工程。制定下发推进养老服务高质量发展的意见等“1+4+N”政策文件,进一步完善政策支撑体系,明确目标任务。开展居家和社区基本养老服务提升行动,试点推进家庭养老床位改造,积极开展政府购买养老服务,切实增强老年人幸福感、获得感、安全感。

深化绿色惠民殡葬改革。大力推动公益性公墓建设,落实惠民殡葬政策和节地生态安葬奖补机制,提高群众积极参与绿色节地生态葬的积极性;严格落实火化政策,巩固和提升火化率。持续开展违建墓地专项整治成果巩固提升行动,加大日常监管力度,规范公墓

建设管理,严肃查处纠正违规行为。

提升专项社会事务服务水平。抓好5个省级服务能力建设示范乡镇,推广经验,以点促面,推动全市乡镇政府服务能力和水平的整体提升。稳妥推进不规范地名清理整治工作,加强地名标牌设置及规范管理工作。完成国家地名信息库数据更新上报工作,推进地名传承和保护工作,开展地名普查成果转化。

加快提升民政信息化水平。推动“一网通办、一次办成”改革,进一步优化民政政务服务环境。丰富民政涉企便民“掌上办”事项,推广线上政务平台,拓宽民政业务办理途径。逐步推行“清单制+告知承诺制”,为群众提供便利。

全力做好受灾困难群众社会救助衔接工作。指导各区县(市)按照程序,切实摸清底数,逐一登记造册,做到精准施救、应救尽救。确保兜底保障“不漏一户、不落一人”,最大限度防止因灾致贫、因灾返贫。对基本生活受汛期灾害影响、其他社会救助制度暂时无法覆盖的受灾群众,符合条件的及时给予临时救助。密切关注重要民生商品价格上涨情况,足额向困难群众发放价格临时补贴。

冯明杰表示,全市民政系统党员干部将立足民政工作实际,及时查找工作中的短板和不足,不断提高民政工作水平,为建设国家中心城市作出积极贡献。